

El Pueblo

Diario republicano de Valencia

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
TELEFONO 101
Número suelto 5 céntimos

Tres ediciones diarias
Edición para la región... 5 de la mañana
Edición de Valencia... 7
Edición nacional... 12
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Número suelto 5 céntimos

D. O. M.

DON MIGUEL LOPEZ TARIN

falleció el 15 de Noviembre de 1902
A LOS 71 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Miguel, D. Vicente, D. Adela y D. Eduardo, suplican a los demás parientes y amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará hoy a las diez en la parroquial iglesia de San Juan del Hospital.

El mismo día y los ocho siguientes se rezará el Santo Rosario en la Capilla de la Virgen de los Desamparados a las cuatro y tres cuartos de la tarde.

No se reparten esquelas.

CAÑA BLANCA

de LA HABANA.

Píase en todos los establecimientos de bebidas.

Fábrica: Camine Viejo del Grao, junto al paso a nivel de la vía de Barcelona.
Teléfono núm. 1.083

Caña blanca DE MATANZAS

ADOLFO BELTRAN Y C.

Píase en todos los establecimientos de bebidas
FABRICA: CALLE SERRANO (GRAO)
TELÉFONO 149

Tos ferina

Se cura radicalmente entre 5 y 15 días y se evitan sus frecuentes complicaciones con los Baños de Aire comprimido, combinados, procedimiento generalmente seguido hoy día en Alemania y Francia.

Dr. Bailles.—Isabel la Católica, 5
Consulta de 12 a 2

La educación religiosa

Era un día de fiesta. Brillaba el sol ojalá tibio y dulce. ¡Día de toros, día alegre! De los suburbios venían los tranvías llenos de gente edomíngada, parlanchina. Venían los hombres del puerto, bronceados, sanetos, con la faz bonachona encuadrada en la gorilla de seda. Por el puente del Mar bajaba hacia el circo un piquete de la guardia civil, con sus encharriados tricorinos, sus correares amarillos y el fusil al hombro. Caminaban marcialmente al son de una trompeta.

Yo me dirigía en sentido contrario a la multitud. Iba hacia el puerto. No soy de los que abandonan de las corridas de toros en arduos efectistas y luego beben los vientos para proporciónarse una entrada.

La temperatura era suave, dulcísima. Estaba el cielo sembrado de hojas de color de fuego abrasadas por los soles caniculares. Brillaba el cielo claro, transparente, sin una nube, con reflejos de oro.

No obstante, había para mí en el ambiente un vaho de tristeza.

Pasó por mi lado una larga fila de muchachos encuadrados por dos curas de nariz añilada y desmedrado tallo.

Me detuve un instante para contemplarlos.

Llevaban uniformes con trenillas doradas y fajas azules. Algunos de ellos lucían entortados como los generales. Iban delante los más pequeños y detrás los más altos, conversando familiarmente con los curas.

Reconoci en éstos dos jesuitas. Parecían tranquilos, satisfechos, orgullosos de su misión.

El porvenir del país estaba en sus manos.

Allí llevaban, para moldearlos a su imagen y semejanza, a los hijos de los ricos.

Había entre éstos algunos de fisonomía inteligente; pero la mayoría de ellos eran raquícos y esmirriados. Dos o tres llevaban gafas como los viejos.

Pasó la turba infantil con un rumor de colmena.

A los pocos instantes, otra fila de muchachos negreó en el camino. También iban encuadrados por clérigos. Eran los escolapios. Las caras de estos estudiantes parecían más frescos que las de los anteriores. Pertenecían a otra clase. Eran los hijos de los pequeños burgueses, de los que habían logrado hacer una fortuna vendiendo especias en el comercio al por mayor.

Se alejaron también chaboteando, al parecer, contentos.

Aun no se había apagado el rumor de sus animadas conversaciones en la sacha calzada, cuando divisé un nuevo grupo de muchachos guiados por unos mozaltones rubicundísimos con baberos blancos, de aspecto extraño. ¡Los maristas!

Me oloqué luego en un borde del camino temiendo me embistiera una manada de bigarrados vestidos de negro que olían a establo. Aquellos procedían de los campos, de las aldeas, y estudiaban para curas. Al verlos, pensé cuántos brazos robustos perdía la agricultura, qué buenos sembradores perdía la raza. Aquellas manzanas toscas lanzarían dentro de poco bendiciones y aquellos rústicos muchachos, una vez investidos con los sagrados hábitos, serían los representantes de Cristo, los áncas de las aldeas y ciudades, los áncas de la patria.

Y sentí que mi tristeza iba en aumento.

Por el camino soleado pasaban los tranvías atestados de gente que iba a los toros.

Me pareció entonces que en aquel trozo de terreno estaba representada España. ¡Toreros y curas! ¡Luisitos y koskas!

Unos extranjeros de rubios cabellos contemplaban con sus ojos glaucos, donde brillaban chispas de ironía, aquel espectáculo. Caminaban hacia el puerto, pisando sólidamente el suelo con sus gruesos zapatos. Hacían comentarios en su extraña lengua.

Sin duda, debían decir que no les habían engañado al asegurarnos que éste era un país de frailes.

En toda aquella larga calzada sólo había una escuela municipal raquíca y miserable.

Los únicos que por lo visto se dedicaban aquí a la enseñanza, eran los curas.

Y así estaba todo!

Es inútil hablar en este país de regeneración y de progreso. Lo mismo que estamos hoy estaremos dentro de treinta o cuarenta años. Entre los padres de los discípulos de los jesuitas y de los escolapios, hay muchos que blasfeman de liberales y de ateos. Lo que más dominan en ellos, sin embargo, es el orgullo. Les encanta ver a sus hijos vestidos con uniforme. Gentes superficiales y de poco meollo, les seducen las apariencias.

¿Qué importa que en las escuelas dirigidas por curas sucedan cosas horribles? Pasado el

primer momento de escándalo, nadie se preocupó de estas cosas. Los que insistían sobre ellas ya se sabían quienes son. Los demagogos y los impios.

La horrible muerte del niño Luis se presta a muy tristes reflexiones. No son, desgraciadamente, todos los niños ángeles. Se explica que en un arrebato haya maestros que peguen a sus alumnos. Los padres, con ser padres, recurren muchas veces a estos medios para imponer respeto a sus hijos.

Es la muestra a una raza acostumbrada a arreglarlo todo con el palo.

Se pega en los cuarteles, se pega en los presidios, y hasta los agentes de la autoridad maltratan a los ciudadanos pacíficos cuando les parece. Esto demuestra nuestro atraso y nuestra barbarie.

Hay seres que parecen haber nacido para martirizar a sus semejantes. No pertenecen, quizás, a esta clase esos maestros religiosos que maltratan constantemente a criaturas indefensas?

Malos son estos individuos, pero son peores todavía los que confunden a los curas con la religión y pretenden, por todos los medios posibles, dejar sin castigo crímenes horribles.

Constantino Fiquer.

Lo interesante

El más ligero estudio de la crisis resulta forma el concepto de migrante de haber sido la crisis de la reacción.

Sobre todas las cuestiones, cuya solución urge, ninguna atrae la atención del país y de los espíritus cultos como la religiosa. Y es claro que contra el poder de los políticos vaticanistas está la evidencia, cual es el planteamiento del litigio clerical, por las continuas y desocadas intrusiones del poder religioso en las esferas del Estado y aun en el terreno de la regie prerrogativa.

Esta influencia, pertinazmente remachada desde la restauración hasta el día, doblegó la proclamada independencia del partido que se creyera jurada institución de las libertades nacidas en Alicante.

Y por razón de existir cuestión religiosa, en su aspecto más fanático, se dan esos anacronismos que nos avergüenzan ante Europa.

No hay hombre de la situación fusionista que pueda hacer prosperar sus arreos viriles cuando en reformas radicales tra su labor ministerial, y ha de escoger por fuerza entre la humillación o la disidencia.

El veto a toda acción progresiva no está en las Cortes, menos aun en la opinión siempre esparanzada, menos aun en resacas de política internacional que no tenemos.

El veto está más arriba, donde los escrúpulos monjes se imponen con el terror que se imponía en otros tiempos la sombra del hechizado Carlos II, juguete de los Loyolas de aqueña la edad.

X así no son viables ni leyes ni personas que se imponen en aras de la tranquilidad de la patria lasumisi in de los vaticanistas.

Como no ha de ser, pues, el asunto de mayor interés para la vida del país la cuestión religiosa, si de ella dependen directamente la económica y la política?

En tanto no se rompan esas ligaduras, los ministros seguirán siendo lacayos, y el Parlamento anterior de las faras que se urden en las cancellerías de Roma y de Madrid.

Descontento está que los liberales ni conservadores abordan el problema. Quien lo acometa será la figura más gloriosa de la España nueva. Por eso se mira hacia el partido republicano, y por eso es condición precisa que las fuerzas radicales se organicen y dirijan seriamente a realizar esta obra, la obra trascendental del siglo XX.

La patria sin fanatismos clericales es la patria libre, la patria de la justicia y de la civilización; y aquí queda por caer de ese ambiente.

Fusión Republicana

CASINO DE BENIMACLET «LA LIBERTAD».—Se convocó a todos los socios para que acudan a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy a las nueve de la noche. —El presidente, Tomás Almenar.

El entierro del niño Luis

También hoy, manteniéndonos en nuestra actitud reflexiva, demostraremos a los clericales que nos insultan, que El Pueblo no es un periódico de sectarios y que sabemos despreciar de todas las pasiones, aun tratándose de gente tan odiada para nosotros como los frailes y los centros de enseñanza donde se hace aprender la Doctrina garrote en mano.

Hay una relación perniciosa de la autopsia que aún no se ha hecho pública, y menos que no sea conocida tenemos el deber de no emitir juicios que pudieran exaltar al público.

Por esto hoy, como en los días anteriores, sólo nos limitamos a hacer trabajos de información.

Tiempo queda para discutir muchos extremos relacionados con este asunto, y entre los cuales figura la conducta del juez Sr. Casado, muy diferente de la que observó no hace mucho tiempo con nuestros correligionarios, a los que tuvo largo tiempo en San Gregorio, porque algunos curas falsarios les acusaron de haber realizado actos que no eran ciertos al paso de una procesión.

Cualquiera que sea el desenlace de este asunto, siempre quedará demostrada la especie de inviolabilidad que en este país disfrutaban los clérigos y la urgente necesidad de que se les separe de la enseñanza.

El caso del niño Luis evidencia también los procedimientos semibárbaros que se emplean en dichos centros para educar a la niñez, sometida al puntero y la correa y a otros castigos corporales más ignominiosos y que deben desterrar se en absoluto, para evitar disgustos tan terribles como el que sufre la familia del niño Luis, y agitación tan honda como la que estos días ha conmovido a Valencia.

En la que las noticias relativas a la información de la autopsia.

En el Cementerio

En la sala de observación del Cementerio, sobre que de las mesas de mármol del Ángel del dolor de la habitación y dentro del inhumado cajón en que ayer fué llevado desde la sala de autopsia, vimos los restos del desgraciado niño Luis.

En el centro del cajón, que era de grandes dimensiones, veíase completamente desnudo el cadáver del niño con las piernas separadas, la cabeza inclinada hacia el lado izquierdo, el brazo derecho sobre el pecho y el izquierdo a lo largo del cuerpo.

Cuanto vieron semejante feroz, salieron indignados del Cementerio, comentando vivamente que el cadáver de un ser humano reclamado por la familia para enterrarlo con decoro, fuese conducido de tal manera al Cementerio y así permaneciese durante muchas horas.

Los más rudimentarios deberes de humanidad reclamaban de los deseos manifestados por la familia de dar sepultura de manera decorosa a uno de los suyos. La postrera de las satisfacciones que tienen las familias cuando se encuentran en trance tan duro, consiste en recibir tributo de su cariño al que muere, y ver de modo patente la parte que en su dolor toman los amigos. Ni este consuelo ha querido conceder el juez.

A las cuatro de la tarde se presentaron en el Cementerio el juez del distrito de San Vicente Sr. Casado, el escribano Sr. Galland, un oficial y dos personas de la familia de Luisito Sanz.

Estos últimos llevaron un traje blanco que pusieron en el cadáver, y una caja mortuoria, en donde fué colocado.

Inmediatamente se dio sepultura al fallecido en un nicho del trozo 5.º del ensanche del Cementerio.

El cadáver quedó enterrado a flor de tierra, por si hubiera necesidad de exhumarlo para practicar alguna diligencia a petición de la acusación privada.

Nuevos cargos contra el P. Luis

D. Remigio Arenas, que es íntimo amigo de la familia de Luisito Sanz, dice que el martes por la tarde fué a casa de aquéllos, y que el desgraciado le dijo que el P. Luis le había dado una paliza por no haber contestado a una pregunta de la Doctrina Cristiana.

A las siete volvió a la casa, en la que estuvo hasta las once de la noche.

Ha manifestado que vio a Luis como se revolvió en la cama, y oyó como en su delirio decía al muchacho que no lo volvería a hacer más, y recibía fragmentos de las lecciones de Doctrina e Historia.

También rezaba de vez en cuando, y pidió agua varias veces.

Añade que no reconocía a nadie.

Remigio Arenas volvió a la día siguiente a casa de Luisito, cuando éste estaba agonizando, y vio los cardenales y moraduras que tenía en el cuerpo.

También Dolores Gil, amiga de la madre del niño y que no se separó del lado de éste, ha corroborado la afirmación hecha por Remigio Arenas, sosteniendo como éste que Luisito dijo haber recibido una fuerte paliza del escolapio por no saber la lección de doctrina; que el niño se quejaba de agudos dolores; que en su delirio prometía al escolapio P. Luis aprender la lección, y que vio los cardenales que el niño presentaba en todo el cuerpo, y que todos, absolutamente todos los que conocían al niño aseguraban, como ella, que antes del martes no había manifestado Luisito sufrir dolencia alguna.

Luis Sanz tenía por costumbre ir todos los días a la escuela de párvulos que don Concepción Espinós tiene en la calle de Socorro a recoger a dos hermanitos suyos que a ella van para acompañarles hasta su casa.

Doña Concepción Espinós dice que el martes, al recoger Luisito a sus hermanos, le dijo con manifiesto regocijo:

Folleto de EL PUEBLO

Verdad

EMILIO ZOLA

Traducción de E. Gómez de Baquero

incapaz de justicia, porque no sabía ni quería saber nada.

Marcos torció a la izquierda y después de atravesar la calle Grande, llegó al barrio de los pobres, de Maillebois. Fábricas que infestaban el Verpille, y la población obrera, ocupaban las estrechas calles del barrio, de miserables casas. Allí, en la calle del Placer, vivía el albañil Doloir en un piso principal compuesto de cuatro habitaciones bastante grandes y situado encima de una taberna. Marcos, que no sabía bien las señas, estaba buscándole, cuando dió con un grupo de albañiles, que acababan de llegar de la obra próxima y estaban bebiendo unas copas junto al mostrador. Hablaban a veces, discutiendo acerca del crimen.

—Te digo que un judío es capaz de todo—había uno, alto y rubio.—En mi regimiento hicieran cabo, porque los judíos siempre salen bien.

Otro albañil, bajito y moreno, se erigió de hombros.

Propiedad de la casa. Muaci. Prohibida la reproducción.

—Conformes, los judíos valen poco, pero los curas no son mejores.

—¡Hombre! Curas—respondió el otro—los hay malos y buenos. Y además los curas todavía son franceses, mientras que esos puercos de judíos han vendido ya dos veces a Francia al extranjero.

—Y como al segundo, impresionado por el argumento, le preguntó si lo había leído en el Petit Beaumoniens, respondió:

—No, los papeles me calientan la cabeza. Pero me lo han dicho los compañeros. Lo sabe todo el mundo.

Convencidos, callaron los albañiles, vaciando lentamente las copas.

Salían de la taberna, cuando Marcos se acercó y preguntó al hombre rubio las señas de Doloir. El obrero se echó a reír.

—Yo soy Doloir, caballero, vivo aquí, donde están esas tres ventanas que usted ve.

A aquel meción vigoroso, que conservaba algo del aire militar, le había hec o gracia al caso. Su espeso bigote rubio, retorcido, dejaba ver los blancos dientes que resaltaban en su faz sanguinea, de grandes ojos azules, de hombre de bien.

—No podía usted haberse dirigido a nadie mejor, ¿eh? ¿Qué se ofrece?

Marcos le miraba, experimentando simpatía hacia él, a pesar de las palabras abominables que le había oído. Doloir, que trabajaba hacia años a las órdenes del contratista Darras, el alcalde, era un excelente obrero, que alguna vez bebía alguna copa de más, pero que entregaba puntualmente el jornal a su mujer. Murmuraba de los patronos, llamándoles indelicencia pandilla y diciéndose socialista, sin saber lo que era, pero con todo apreciaba a Darras, que ganaba mucho dinero y procuraba, sin em-

bargo seguir siendo el compañero de sus operarios. Lo que le había impreso indeleble sello eran sus tres años de cuartel. Había dejado el servicio con una alegría loca de emancipación, echando pastas de aquel asqueroso oficio en que se dejaba de ser hombre. Mas desde entonces recordaba continuamente aquellos tres años y no pasaba día en que no se acordase de él. Como si el fusil le hubiese echado a perder las manos, se le hacía pesada la llana y había vuelto al trabajo fijamente, como hombre que ha perdido la costumbre, embotada la voluntad y hecho el cuerpo a largas horas de pereza, entre los ejercicios. No había vuelto a ser tan buen trabajador como antes. Y luego seguía con la obsesión de las cosas militares, y hablaba de ellas sin cesar, a propósito de cualquier noticia, con charria confusa y poco enterado del asunto. No leía nada, no sabía nada y únicamente era testarudo e inquebrantable en punto a "patriotismo, que para él consistía en impedir que los judíos entregaran a Francia al extranjero.

—Usted tiene dos niños que van a la Escuela municipal—dijo Marcos—y yo vengo de parte del maestro, mi compañero Simón, a averiguar una cosa... Pero ya he oído que no es usted amigo de los judíos.

Doloir signó riéndose.

—Es verdad, el señor Simón es judío, pero sin embargo yo lo he tenido hasta ahora por hombre honrado; qué es lo que quiere usted averiguar, caballero?

—Cuando se enteró de que no era más que enseñar a los chicos una muestra de escritura para saber si las habían usado parecidas en clase, exclamó:

—Eso es bien sencillo, si a usted le interesa...

El P. Luis

Ayer dábamos la noticia de que el presunto reo, el P. Luis, había prestado declaración ante el juzgado. Pero el secreto del sumario nos impidió enterar a nuestros lectores de lo que dicho padre diría al juez.

La Correspondencia, que debe estar bien enterada de este asunto, dijo anoche lo siguiente:

«La declaración del P. Luis duró unos veinte minutos, y aunque el sumario se instruye con el secreto debido, creemos no equivocarnos al decir que el declarante sería preguntado acerca de si pegó anteaer al niño Sanz Tarazona, sobre si éste se quejaba cuando fué a la escuela el día anterior; en qué consistían los castigos que aplicó a sus discípulos que se hacen acreedores a ello, y si mandó recado a casa del pequeño para saber por qué no fué a escuela anteaer.

También creemos que el P. Luis contestaría que no pegó al niño Sanz Tarazona; que, efectivamente éste se quejaba del costado del pecho, y que por esta causa no le castigó al no contestar satisfactoriamente a la lección, motivo por el cual el espontáneo, sin que se le ordenase, se arrojó al suelo, haciendo lo mismo otros de su sección.

Respecto a castigos, diría indudablemente el declarante que se limita a ordenar que se arrojados los niños desahuciados, y que cuando la falta que cometen es gravísima les castiga con un puntero pequeño, de madera, pero sin gran violencia.

Seguramente afirmó el P. Luis que si que mandó recado a casa del pequeño Sanz Tarazona a saber por qué no había ido a escuela, y que lo mismo hace con los alumnos que faltan a clase, especialmente a los que no van por la mañana, no limitándose anteaer a preguntar en casa de Sanz Tarazona, si que también mandó recado al domicilio de otros alumnos que no asistieron.

El P. Luis, después de su declaración, regresó al Colegio.

El juez debió reclamar el puntero que usaba el P. Luis, por cuanto el alguacil del juzgado fué a las Escuelas Pías y lo recogió, entregándolo al juez.»

Suba usted conmigo un momento. Los chicos deben de estar en casa.

Salí a abrir la mujer de Doloir. Era pesquísima, morena y robusta, de rostro serio y voluntarioso; tenía la frente estrecha, ojos francos y manifiestas cuerdadas. A los veintinueve años había tenido ya tres hijos y estaba para venir el cuarto, pues se hallaba en meses mayores, lo cual no la impedía ser la primera en levantarse y la última que se acostaba, ocupada siempre en limpiezas, pues era muy hacendosa y económica. Después del tercer parto había dejado su taller de costura y no se ocupaba más que en la casa, pero como mujer que gana el pan que come.

—Este señor es amigo del maestro de escuela y quiere hablar a los niños,—dijo Doloir.

Marcos entró en un carrito, que era un comedor muy limpio.

A la izquierda estaba la cocina, abierta de par en par, y enfrente la alcoba de los padres y la de los niños.

—¡Augusto! ¡Carlos!—gritó el padre.

Augusto y Carlos vinieron corriendo. Uno tenía ocho años y el otro seis. Los seguía su hermanita Lucía, de cuatro. Eran unos niños muy hermosos y muy gordos; en los cuales se fundían los parecidos al padre y a la madre: el mediano más finito y con aire de ser más listo que el mayor, y la chiquita muy mona ya, con su tierna sonrisa de rubia.

Cuando Marcos estaba enseñando la muestra a los dos muchachos y empezaba a preguntarles, la señora Doloir, que hasta entonces no había dicho palabra y que estaba de pie, apoyada en una silla, abalanzadísima, pero valiente a pesar de su estado, se apresuró a intervenir.

—Dispense usted, caballero, pero no quiero que contesten los niños.

Lo dijo con muy buenos modos, sin acalorarse, con el tono de una buena madre de familia que cumple su deber.

—Pero ¿por qué?—preguntó Marcos sorprendido.

—Pues sí, señor, porque no tenemos necesidad de meternos en un negocio que va a acabar muy mal. Desde ayer me duelen los oídos de oír hablar de ello y no quiero mezclarme en nada, éso es el motivo.

Y como Marcos insistiera, defendiendo a Simón, añadió:

—Yo nada digo contra el señor Simón; los niños nunca han tenido queja de él. Si le acusan, que se defienda, es cuenta suya. Pero yo he impedido siempre a mi marido que se meta en política, y si quiere hacerse caso, se callará la lengua y se agarrará a la llana, sin cuidarse de judíos ni de curas. Todo eso, en el fondo, no es más que política.

Ella no iba nunca a la iglesia, aunque había bautizado a sus hijos y tenía resuelto dejarles que hicieran la primera comunión. Eso era lo debido. Por instinto era conservadora, aceptaba lo existente, conformándose con las estrecheces de su vida, autorizada por la idea de catástrofes que merman más aun el pan de la familia. Con aire de tenaz resolución, añadió:

—No quiero que nos comprometamos.

Aquella era la frase decisiva, que obligó a ceder al mismo Doloir. Aunque se dejaba guiar en todo por su mujer, de ordinario no le agradaba que ella ejercitase delante de gente su autoridad. Pero esta vez se sometió.

—No lo había reflexionado, caballero,—dijo.—Mi mujer tiene razón. Los pobres como

—Ya no voy más a esa escuela.
—¿Por qué?—le interrumpió la citada maestra.
—Porque el maestro me ha pegado y me duele mucho el pecho.
—¿Y por qué te ha pegado?
—Porque no me sabía la Doctrina de memoria, como él quiere.
Dicha maestra asegura que vio a Luisito muy decaído.

Los compañeros de Luisito

Luis Monzón tiene diez años y era condiscípulo de Luisito.
Dice que el P. Luis pegaba a sus discípulos todos los días.

El martes le pegó mucho a Luisito con un puntero grande, y además le dio puntapiés y bofetones.

Una de las patadas se la dio en el estómago, cayendo el desgraciado niño sobre un banco.

También Pascual Verdú, de 11 años, afirma que de la paliza que el P. Luis Soler dio a la víctima.

Dice que después de pegarle le cogió del brazo y lo puso de rodillas, dándole un bofetón porque lloraba.

Afirma que al decir las letanias pegaba con un puntero grande a la cabeza a los niños que se equivocaban.

El juzgado

Ante el juez de instrucción del distrito de San Vicente declararon ayer mañana los niños Juan Carabal y Pascual Verdú.

Parece que se les interrogó respecto al puntero que usa el P. Luis y los puntapiés que éste dio a la víctima.

También se preguntó a Juan Carabal si era primo de la víctima.

Otra protesta

La Sociedad de Instrucción Laica La Luz, Tomás, 13, 1.º, Rozafa, en junta directiva del día de ayer, acordó hacer público, por medio de la prensa, su más enérgica protesta por lo ocurrido en la persona del niño Luisito Sanz.

—La directiva.

Noticias

Nuestro querido jefe el Sr. Blasco Ibáñez no ha tenido que guardar cama a consecuencia de las lesiones sufridas anteayer, lo cual demuestra lo satisfactorio de su estado. Ayer recibió numerosas visitas. También ha recibido muchos telegramas de sus compañeros en el Parlamento, de los periodistas madrileños y de otros amigos políticos y particulares, interesándose por su salud. A todos, lo mismo que a los colegas locales que han dado cuenta del accidente, lamentándolo, agradece mucho el señor Blasco Ibáñez su cariñoso interés.

Ayer mañana celebró sesión la comisión de Monumentos, acordando citar a la comisión de la Academia de Bellas Artes que entiende en la restauración de monumentos municipales, para que emita dictamen sobre el pavimentado de la Lonja.

No aplaudimos esta determinación, pues la Academia llamada de Bellas Artes y que debería llamarse de «Buenos Sueldos», está demostrando desde hace mucho tiempo su ignorancia e ineptitud.

Prueba nuestro aserto el hecho de que la Academia informase favorablemente el que el inepto Romero Orozco restaurase las célebres tablas de la Catedral, y su pariente el dorador Andrés dorase al agua las columnas de bronce del altar mayor.

Los artistas que tienen un resto de conciencia ó que no persiguen miras interesadas, han hecho dimisión del cargo, y hay otros que no tardarán a hacerlo.

El Ayuntamiento debe pedir sus informes a los centros artísticos de Valencia, Arte y Letras y Bellas Artes en demanda de informes y no a corporaciones muertas para el arte y vivas para el compadrazgo.

Ayer se celebró en el juzgado del Mar el acto de conciliación promovido por el secretario de la Diputación provincial D. Eduardo Jiménez Valdivieso contra el director de El Mercantil Valenciano D. Tomás Peris Mora.

Las explicaciones de ambas partes pusieron fin a la cuestión judicial, terminando el acto con avenencia.

Lo celebramos.

Mañana a las tres de la tarde se celebrará en el Casino de Fusión Republicana de Benimaclet «La Libertad» un mitin de propaganda republicana, en el que tomarán parte los señores Serrano Clavero, Manaut, Azzati, Payá y doña Elena Just.

El correo que anteaer salió de nuestra ciudad para Madrid, llegó con dos horas y ocho minutos de retraso a la Encina.

La causa de tan gran retraso fue una avería de la máquina.

—Pero es que para la compañía del Norte no rigen las leyes vigentes?

Ignoramos qué hace la inspección del gobierno. Ni revisa el material que dicha empresa utiliza, ni corrige los muchos abusos que viene cometiendo en la prestación de su servicio.

No nos explicamos la leñidad de las autoridades para con esa empresa de los ferrocarriles del Norte.

Una brigada de operarios de la compañía del Norte ha comenzado los trabajos de reparación del puente que se llevó el río Palancia.

Los socios de La Peña han organizado una función teatral con carácter benéfico, que se celebrará en el Casino de Fusión Republicana mañana domingo. Se representarán las aplaudidas obras «El Marsellese», «La careta verde» y «Endevina, endevinalla ó el tío Perico».

Esta tarde, a las cinco y media se celebrará en el Instituto Médico Valenciano junta general ordinaria para la discusión y aprobación de los presupuestos para el próximo año, y a continuación el reputado especialista de enfermedades del estómago, doctor Raig Pastor, dará una conferencia sobre «Antisepsia intestinal». El acto será público y es de esperar se verán concurrir muchos de los salones de dicha sociedad.

Anteaer quedó satisfactoriamente resuelta para los obreros la huelga de los tapiceros.

Sólo tres patronos se han negado a aceptar las bases que les presentaron sus operarios. En los talleres de dichos industriales continuará planteada la huelga.

El Casino Universal del Camino del Grao celebrará mañana de nueve a doce de la noche baile de sociedad. La junta directiva advierte que no se permitirá la entrada en el local al socio que adeude tres mensualidades.

El comandante de Marina ha solicitado de la Alcaldía designe al síndico que ha de asistir el primer domingo de Diciembre al acto de declaración de reservistas disponibles para el servicio activo de Marina, durante el año 1903.

Este acto se verificará en la capitania del puerto.

Desde mañana hasta el jueves próximo, ambos inclusive, de once a una y de cinco a siete de la tarde en los días laborables y de nueve a doce de la mañana en los días festivos, el habilitado de los maestros de los cuatro partidos de esta capital abonará el importe del material correspondiente al cuarto trimestre, siendo de advertir que es condición precisa para el percibo de dichas cantidades, la presentación del recibo y su copia extendidos y debidamente reintegrados con el timbre móvil, según se previene en las disposiciones vigentes.

En el Gobierno civil se ha abierto juicio contradictorio sobre la ocupación de caminos entre Sagunto y Valencia por la compañía del ferrocarril Central de Aragón.

Por encontrarse enfermo el Sr. Calabuig, que forma parte del tribunal de oposiciones a notarios, se han suspendido esta tarde los ejercicios.

Las sociedades obreras del puerto avisan a los obreros que la conferencia que debía celebrarse mañana a las tres de la tarde en el domicilio de la «La Unión», se celebrará mañana a las diez de la misma.

Anoche fueron detenidos en el Grao, por el inspector Font, cinco jóvenes rateros. Seguidamente ingresaron en la cárcel de San Gregorio.

La Sociedad Orfeón Valenciano «El Micalet» celebrará mañana por la noche velada familiar.

Con asistencia de los alumnos que estudian el último curso de la facultad de Medicina de esta Universidad, se han verificado en el laboratorio de Medicina legal y Toxicología las experiencias que desde hace meses vienen estudiándose en nuestra Universidad acerca de la eficacia del suero diagnóstico de sangre humana y que se pretende aplicar como medio en la administración de justicia para la comprobación del delito y averiguación del delincuente.

El Gobernador civil ha remitido al fiscal de la Audiencia un ejemplar de nuestro colega El Mercantil Valenciano, correspondiente al día 19 del actual, en el que dicho periódico se ocupaba de los juegos prohibidos.

Creemos que el fiscal de la Audiencia debe devolver el referido número con algunas indicaciones marginales al Sr. Baamonde.

El Casino Republicano de Fusión del distrito del Museo (Casco) celebrará mañana a las nueve de la noche una velada familiar. Lo que se anuncia a sus socios para que pasen a recoger el último recibo, sin el cual no se les permitirá la entrada al acto.

El día 1.º de Diciembre comenzarán las clases en la escuela laica de Alondra de Carlet. El primero de año se celebrará la inauguración oficial, a cuyo acto se invitará a varios oradores del partido.

En el momento de la dirección del citado centro docente el maestro D. Justo Bastia, que con tanto acierto ha desempeñado durante veinte años la escuela del Centro de Fusión Republicana de nuestra ciudad.

Felicitemos a los republicanos de Alondra, por la gallarda muestra de su amor al progreso, creando un centro que emancipará a la niñez del fanatismo religioso.

A la salida del Cementerio voló ayer tarde un carro cargado de escombros, cogiendo debajo al conductor. Este, llamado Salvador Cifre García, de 20 años, fué conducido al Hospital, donde se le apreciaron graves confusiones en la cabeza y hombro derecho. Quedó en dicho establecimiento hasta su curación completa.

El contratista de las obras del adquinado de la calle de Guillem de Castro, Sr. Ferrer, constituyó ayer la fianza de 12 800 pesetas, y en su consecuencia la Alcaldía ha interesado del decano del Colegio de Notarios designe el que ha de autorizar la escritura de contrato para dichas obras.

El comandante de Marina ha interesado del Ayuntamiento acudir mañana a la Comandancia de su mando el síndico que ha de presentar el alistamiento de mozos con destino a Marina.

Doña Peregrina Sanz ha denunciado a la Alcaldía la existencia de una caldera de cocer cebollas, perjudicial para el vecindario, en la calle de las Comedias, núm. 4.

El Alcalde de Zaragoza ha interesado del de esta ciudad el reglamento de las casas de Socorro de Valencia, para establecer dicho servicio en aquella capital.

La Alcaldía ha remitido al director de los ferrocarriles del Norte el plano de alineación de la calle de las Serrerías.

Ayer fué conducido al Cementerio el cadáver de la respetable señora doña Purificación Contell Darder de Carles.

Presidieron el numeroso acompañamiento, que marchaba en pos del féretro, nutridas representaciones de la aristocracia valenciana, alta banca, comercio e industria, los señores D. Vicente Carles, D. Juan Bautista Bastarachea, D. Antonio Puchol, D. Peregrin Contell, D. Pio García Escudero y D. Salvador Albarca.

Reiteramos al desconsolado esposo de la finada y a su demás familia nuestro sincero pésame.

Un telegrama de Madrid dice que se ha presentado al Congreso una proposición de ley concediendo a la Sociedad de Tranvías de Onda al Grao de Castellón la construcción de un ferrocarril de vía estrecha de Villarreal a Burriana.

Ayer celebró sesión la comisión municipal de Pósitos, acordando acceder a la petición de varios labradores acerca de que se les permita sacar las alubias en la terraza de los Silos de Burjasot.

En el Hospital fué curado ayer tarde a las seis un niño de seis años llamado Ismael Mas Llopis, el cual, jugando con otros chicos, se produjo algunas quemaduras graves en la cara.

A las cinco de la madrugada de ayer falleció en el Hospital Terencio Navarro Llombart, que anteaer tarde intentó suicidarse disparándose un tiro en la cabeza y cuyo hecho ocurrió en la calle del Botánico.

En el ventorrillo llamado Blanco, sito en la carretera de Villafrañeza, ocurrió anteaer una batalla campal.

Se hallaban jugando al monte varios hombres, entre los cuales surgió una cuestión por una puesta de 40 céntimos, degenerando la disputa en una verdadera batalla, en la que se cruzaron puñaladas y tiros.

Uno de los contendientes, llamado Paço el Bañero, resultó muerto de un balazo en la frente y una puñalada en el corazón; otro, José García Ferrández, está gravísimo de un balazo en la ingle; hay otro herido grave de un tiro en la mano izquierda, y el dueño del ventorrillo y un dependiente de consumos están heridos de puñal en ambas manos.

Mañana por la noche, a las nueve, se cele-

Pomada y Loción Ferrey

SAINT HONORÉ, 372, PARIS

Infalible para renacer el pelo [4] toda edad.

Loción ó Pomada, 10 pesetas

¡Maravilloso!
para toda España
Pintor Sorolla
(Barcas), 23, bajo
VALENCIA

GUANO SAN GOBAIN

Clase superior.—Calidad garantizada
Superfosfatos de San Gobain
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
Fórmulas racionales y reconocida eficacia para todos los suelos y cultivos. Agente general en España: D. CÉSAR SANTOMA, ingeniero químico y catátrico de Química.

PEDRO DOMEQ

Jerez de la Frontera
Casa fundada en 1730.
Vinos selectos de Jerez
Cognac Domeq, Manzanillas selectas
REPRESENTANTE EN VALENCIA Y SU PROVINCIA:
José González de Campos, Pascual y Genís, núm. 1.º
Puntos de venta de los vinos y cognacs Domeq
Mar, 57; Mar, 70; San Vicente, 48; Sagrario San Francisco, 2 y 4; Plaza Serranos, 6; Salvador, 12; Palau, 15. En anuncios sucesivos se darán a conocer nuevos puntos de venta.

brará en el Conservatorio de Música de Valencia el reparto de premios a los alumnos y alumnas que los obtuvieron en el último curso de 1901 a 1902.

El programa para dicha festividad será el siguiente: Serenata para piano, «Mendelshon», por la señorita doña Josefa Alberich (accésit); aria de la ópera «Gisconda», cantada por la señorita doña María Marco; rapsodia núm. 18, para piano, por la señorita doña Aurelia Camps (2.º premio); distribución de los premios y accésits del curso anterior; rondó brillante para piano, «Mendelshon», por el alumno D. Francisco Fuster; romanza de la ópera «Tosca», cantada por la señorita doña Asunción Casans; Sonata núm. 23, primer tiempo, para piano (Beethoven), por el Sr. D. Vicente Bort (segundo premio).

Mañana a las once tendrá lugar en la Universidad la primera conferencia de extensión universitaria, siendo el disertante el ilustrado catedrático de la Facultad de Medicina D. Juan Bartaual, que desarrollará el tema «Los microbios y la higiene doméstica», y dedicará principalmente su trabajo a la clase obrera, a la cual invitamos, como al público en general, en nombre del rector de nuestro primer centro docente, que así nos lo ruega en atento besalamano.

Mañana a las nueve se verificará una gran tirada de palomos y aves acústicas en la desembocadura del río (Grao), junto a los baños de Caro, y por la tarde a las dos en San Pedro Pascual (Valencia) y en el cauce del río denominado «La Pechina».

En la reunión celebrada el día 16 del actual por los alumnos de la Escuela Oficial de Artes e Industrias quedó formada la junta de la estudiantina en la siguiente forma: Presidente, Carmelo Bon; vice, Carmelo Roda; secretario, José Aparicio; vice, José Bellver; tesorero, Enrique Llopis; contador, Vicente Páez.

Se convoca a los alumnos de dicha escuela a una reunión que tendrá lugar en uno de los claustros del referido centro mañana a las diez para tratar de la estudiantina.—El secretario.

FABRICA DE PERFUMERIA Y BORLAS DE CISNE de J. Moscardó, especialidad en Polvos para el cutis, Aguas de tocador, Pomadas, Esencias, etc. Despacho, calle del Poeta Querol, núm. 7, entresuelo.

Las alumnas que han solicitado y obtenido matrícula gratuita en la institución para la enseñanza de la mujer, se presentarán en la secretaría de dicho centro, calle de Don Juan de Villarrasa, a verificar la correspondiente inscripción de matrícula.

Mañana por la noche, a las nueve, se cele-

AVISO.—Se pueden adquirir aflieres y medallones con los retratos de Rodrigo Soriano y Blasco Ibáñez, a 4 reales docena, Pasaje Montrol, 6, José Blanquer.

LAPIDAS

J. Barroso Ayala, Gervantes, 8 Teléfono 687.

Recomendamos la clínica de enfermedades de mujeres y niños del Dr. Palos, Embañ, 39, bajo.

«Extracto de carne del doctor Castell.» Este preparado, muy rico en elementos nutritivos, es un potente tónico; una cucharada diluida en tres de agua equivale a la mejor taza de caldo. Pídsese en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio del Dr. Castell Oriá, Almas, 7, Valencia.

Curación de las enfermedades del estómago e intestinos. Consulta: de once a una, Morella, Príncipe Alfonso, 11.

Las «Pastillas Panera» son el remedio más eficaz contra la tos. Depósitos: Droguería Hijos de Blas Cuesta, farmacia de San Antonio y demás bien surtidas.

El asma se alivia y llega a curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

Se necesita un buen cronista que sepa trabajar a la pluma y lápiz, y especialmente copiar dibujos en gran tamaño. Dirigirse con precios, muestras y condiciones a Zaragoza, litografía de E. Portabella y Compañía.

La Odontina antiséptica de Llisterri, contiene Timol, Mentol, Quina calisaya y otras substancias vegetales y aromáticas inofensivas. A la ilustrada clase médica no hay que decirle que con semejante composición es el mejor desinfectante de la boca. 1 peseta frasco en farmacias. Grao, la del autor.

A todas las sociedades obreras de Valencia y sus contornos

La comisión encargada de recaudar fondos para las obreras del Arte de la Seda, convoca a una delegación de las mismas para mañana, a las diez de la misma, a fin de enterarles de la marcha de la huelga y presentar el estado de cuentas.

Esta reunión se verificará en el Centro de Federación Obrera, Ensendar, 2, principal, y se ruega a todas aquellas sociedades que están conformes con el dividendo que se les señale en relación con el número de socios con que cuentan, se sirvan manifestarlo.

Asimismo se encarece la necesidad de que remitan cuanto antes los fondos que las sociedades tengan destinados para este objeto.—La comisión.

nosotros deben estar quietos. En mi regimiento había uno que sabía no sé qué historias del capitán. Las consecuencias no se hicieron esperar. ¡Si viera usted cuántos disgustos le costó!

Marcos no tuvo más remedio que ceder a su vez y renunció a su investigación, diciendo: —Lo que yo quería preguntar a sus niños de usted, es posible que se lo pregunte la justicia. Y entonces no tendrá más remedio que contestar.

—¡Bueno!—dijo la señora Doloir con aire tranquilo,—cuando les pregunte la justicia, veremos lo que hay que hacer. Contestarán ó no contestarán; mis hijos son míos, y eso me ataña a mí.

Marcos la saludó y se fué acompañado por Doloir, que tenía que volver de prisa al trabajo. En la calle, el albañil casi le dió disculpas: su mujer no era siempre complaciente, pero cuando tenía razón, tenía razón.

Cuando Marcos se quedó solo se preguntó, desalentado, si valía la pena de hacer la tercera visita, la del empleadillo Savin. En casa de los Doloir no había hallado, como en la de Bongard, una ignorancia crasa; aquellos estaban un escalón más arriba, la especie se desbastaba ya; el hombre y la mujer, aunque ignorantes, tenían roce con las demás clases y sabían algo de la vida. Pero ¡cuán indeciso era aún aquel albor, cuán a tientas caminaban al través del egoísmo imbecil, y en qué desastroso error estaba aquella pobre gente con su falta de solidaridad! No eran más felices, porque lo ignoraban todo respecto a las condiciones de la vida civil, y no comprendían la necesidad del bien de los demás para su propio bien. Y Marcos pensaba en esta morada humana que se esfuerzan los hombres hace siglos en tener con las puer-

tas y las ventanas herméticamente cerradas, cuando lo que hace falta es abrirlas de par en par, para dejar entrar a raudales el aire libre, el calor y la luz.

Con todo, había vuelto a la esquina de la calle del P. acer y se hallaba en la calle Fancha, en que vivía Savin. Se avergonzó de su desaliento, subió y se halló en presencia de la señora de Savin, que había acudido al oír la campanilla.

—Mi marido está en casa, caballero, pues ha tenido un poco de calentura esta mañana y no ha podido ir a la oficina. Haga usted el favor de pasar.

Era preciosa la señora de Savin, morena, finita y alegre, siempre con lindas risas y tan joven de aspecto, que a los veintiocho años cumplidos, parecía la hermana mayor de sus cuatro hijos. Primero había tenido una niña, Hortensia; después dos gemelos, Aquiles y Felipe, y luego otro niño, Julio, a quien criaba. Decían que su marido era atrozmente celoso, que recibía de ella y la vigilaba, en continua crisis de malévola desconfianza, pero sin motivo alguno, pues ella, que era huérfana y trabajaba en perlas, y con quien se había casado Savin por su hermosura, cuando se quedó sola en el mundo, a la muerte de una tía suya, le estaba agradecida y se portaba honradamente como buena esposa y buena madre.

En el momento en que iba a introducir a Marcos en la habitación inmediata, se quedó de pronto cortada. Temía tal vez el mal humor de Savin, que siempre andaba buscando motivos de riña, insuportable en la vida doméstica y ante el cual se doblegaba ella, conciliadora y amable, con tal de vivir en paz.

—¿Hace usted el favor de decirme su nombre?

Marcos se lo dijo y la explicó el objeto de su visita. Sonriendo amablemente, desapareció ella por una puerta entreabierta. Mientras esperaba, examinó él la estrecha antecámara en que se hallaba. El cuarto, compuesto de cinco piezas, ocupaba todo el piso. Savin, empleado de poco sueldo en Hacienda, era escribiente del recaudador y se veía obligado a mantener cierto exterior decoro. Su mujer usaba sombrero y él vestía de levita. Lo peor era la apurada mediana de su existencia oculta, detrás de aquella fachada de clase superior y pudiente. Su horrible bilis venía de que se veía clavado a los treinta y un años a su humilde destino, sin esperanza de ascenso, condenado de por vida a un trabajo de animal domesticado, con emolumentos irrisorios, los precios para no morir de hambre. De salud endeble, agriado, estaba siempre rabando, dominado a la vez por la ira y el miedo, y con la zozobra constante de no dar gusto a sus jefes. Obsequioso y cobarde en la oficina, atomizaba en su casa a su mujer con sus arrebatos de chiquillo enfermo. Ella sonreía gentilmente, sin embargo, y después de arreglar la casa y los chicos, todavía le quedaba tiempo para trabajar por cuenta de un establecimiento de Beaumont haciendo flores de perlas, trabajo delicado y muy bien retribuido, con que se sostenía el modesto desahogo de la familia. Pero él, humillado en el fondo por aquello, en su orgullo de burgués, no quería que se supiese que su mujer tenía que trabajar y ella se veía obligada a encerrarse con sus perlas y a llevar la obra a escondidas.

Durante un instante oyó Marcos una voz aguda que hablaba en son de enfado. Luego se escuchó un dulce murmullo, se restableció el silencio y volvió a presentarse la señora de Savin.

—Haga usted el favor de pasar, caballero. Savin apenas se levantó del sillón en que pasaba su calentura. Un maestro de pueblo no era nada. Bajo de estatura, flaco y raquítico, completamente calvo ya, tenía una triste cara terrosa, de facciones flacas y cansadas, ojos descoloridos y barba muy clara tirando a rubio apagado. Para andar por casa se ponía las levitas viejas y el pañuelo de color que aquel día llevaba al cuello acababa de darle el aspecto de un viejecillo lleno de alifates y mal asistido.

—Me ha dicho mi mujer, caballero, que viene usted con motivo de esa horrible historia en que dicen que va a verse comprometido el maestro de escuela Simón, y confieso que mi primera intención fué no recibirle.

En esto se interrumpió. Acababa de fijarse en que encima de la mesa estaban las flores de perlas que fabricaba su mujer a puerta cerrada, haciéndole compañía mientras él leía el Petit Beaumontais. La echó una terrible mirada que comprendió ella, pues se apresuró a tapar la obra con el periódico, echado encima como al descuido.

—No crea usted por eso—continuó Savin—que me inclino a la reacción. Soy republicano y hasta republicano muy avanzado, y no le ocultaré mis jefes lo saben. Cuando se sirve a la república, el ser republicano es hasta deber de honradez, ¿no es cierto? En fin, yo estoy al lado del gobierno en todo y por todo.

Obligado a escucharle con cortesía, Marcos se limitaba a asentir con la cabeza.

—En la cuestión religiosa, mi pensamiento es muy sencillo. Los curas deben estar en su casa. Soy anticlerical así como soy republicano. Pero he de añadir en seguida que, a mi parecer, debe haber una religión para los niños y las

mujeres, y mientras la religión católica sea la de la nación, ¡vaya por Dios! tanto vale como otra cualquiera. Por eso he hecho comprender a mi mujer, que está presente, que era conveniente y necesario, para una señora de su edad y de su clase, cumplir los deberes religiosos, tener una regla y una moral a la vista del mundo. Y va a la Capilla de los capuchinos.

La señora de Savin estaba confusa, ruborizada el semblante y con los ojos clavados en el suelo. Esta cuestión de las prácticas religiosas había sido por mucho tiempo el principal motivo de discordia en el matrimonio. Aquello le hería en su encantadora delicadeza y repugnaba a su corazón recto y cariñoso. El, loco de celos, la acusaba continuamente de lo que llamaba sus infidelidades de pensamiento y veía en la confesión y en la comunión no más que una policía, un freno moral excelente para contener a las mujeres en la pendiente de la traición. Al cabo tuvo que ceder la esposa y aceptó un confesor, elegido por su marido, el padre Teodoro, en quien ella adivinaba vagamente un violador. Y ofendida, ruborizada, encogiéndose de hombros, obedecía sin embargo en esto como en todo, por conservar la paz doméstica.

—Cuanto a mis hijos,—siguió Savin,—mis recursos no me han permitido enviar a un colegio a Aquiles y Felipe, que son gemelos, y les he puesto en la escuela laica, como era natural que hiciese un funcionario público y un republicano. Mi hija Hortensia va también a la escuela de la señorita Rouzair, y en realidad me agrada mucho que esta señorita tenga sentimientos religiosos y lleve sus alumnas a la iglesia, pues esa es su obligación y yo sentiría que no lo hiciese. Los muchachos se abren siempre camino. Y con todo, si yo no tuviera que dar

(Se continuará)

Granulado Sacarino de glicerofosfato de cal del DR. GREUS

Tiene 60 centig. de Glicerofosfato cálcico, por cada cinco gramos que equivale a una cucharadita de las de café.

Granulado Sacarino de glicerofosfato de cal y sosa del DR. GREUS

Contiene cada cinco gramos, que equivalen a una cucharadita de las de café, 40 centig. de sal cálcica y 10 de sal sódica.

Granulado Sacarino de glicerofosfato de cal, sosa y potasa del Dr. Greus

Perfectamente dosado contiene en cinco gramos, que equivalen a una cucharadita de las de café, 30 centig. de sal cálcica, 10 de sal sódica y 10 de potásica.

Movimiento obrero

OBREROS EN EL ARTE DE VARILLAS PARA ABANICOS.—Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana a las diez de la mañana en su local social.

OFICIALES DE SASTRE.—Se convoca a los oficiales de sastrería a prenda para una reunión que se celebrará mañana a las cuatro de la tarde en el Centro de Federaciones obreras de Valencia.

La Exposición de ganados

Mañana domingo a las once de la mañana se inaugurará oficialmente la Exposición de ganados que ha organizado la Cámara Agrícola oficial de Valencia.

Teatros

PRINCIPAL.—Ayer se inauguró la temporada de ópera, presentando el teatro brillante aspecto, especialmente los pisos altos, que están bastante vacíos.

El público asistió con deseos de juzgar severamente a la compañía, y por lo mismo fue más meritorio el triunfo alcanzado por los artistas.

La señora Palermi-Lery obtuvo un éxito verdaderamente extraordinario, dándole gran relieve. Posee una preciosa voz, bien timbrada, extensa, manejada con mucho arte.

El público la aplaudió repetidas veces en el primero, tercero y cuarto acto.

Su simpática y esbelta figura y la delicadeza con que emite la voz, predispusieron al público en su favor, y la distinguida soprano desde el primer momento triunfó.

El tenor Sr. Tedeschi, canta con mucha escuela y encarna perfectamente el Rodolfo. Aunque anoche su voz, que es muy bonita, apareció algo velada, debió a que sufría un agudo resaca que le impedía emitir los sonidos con claridad.

La señorita Minotti tiene una voz muy fina. Es el tipo inquieto y travieso de la Musette, a cuya parte da gran colorido.

El público la hizo repetir las frases del segundo acto, que matizó con gran maestría, esbozando una ovación.

El barítono Sr. Puiggner, ya conocido en Valencia, ha ganado en facultades. Su voluminosa voz y su excelente escuela de canto hacen vencer todos los obstáculos.

El público acogió al artista con grandes muestras de simpatía.

Los Sres. Serazzi Banquells y Leoni desempeñaron sus respectivos papeles con mucha discreción.

La orquesta, dirigida por el inteligente maestro Baratta, desempeñó su cometido con grande ajuste, matizando la partitura de Puccini, sin que se observase la menor laguna.

En suma, la «Bohème» de anoche fue por todos conceptos digna de aplauso, y sin duda colmará los deseos del espectador más exigente cuando el simpático Tedeschi recobre la plenitud de su voz.

Podemos asegurar que con los valiosos elementos de que dispone la empresa, la temporada será fecunda.

PRINCESA.—Hoy sábado se estrenará en este favorecido teatro una obra de nuestro compañero el redactor del «Heraldo» de Madrid señor Roig Bataller, titulada «El bastón de concha».

RUZAFÁ.—Para esta noche se anuncia el estreno del cuadrillo de costumbres andaluzas «Piquito de oro», letra de D. Antonio Sanz y música de los maestros Barrera y Cuervós.

El martes próximo se celebrará el beneficio de la hermosa tiple Teresita Bordás.

LA LIRA (Alcira).—Esta noche pondrá en escena la compañía Rius la preciosa ópera «La Dama de las Camelias», traducción de «La Traviata», y el domingo se despedirán los artistas del público alcheiro con la hermosa zarzuela «El Salto del Pasiego».

PUBLICACIONES

La revista «Gente Vieja», que continúa publicando artículos y poesías expresamente escritos por dicha revista por los primeros literatos españoles, además de las acostumbradas reseñas de teatros y del Parlamento, da desde el número pasado una revista intelectual de la decena, en la que publica las discusiones de las Academias, Ateneos y Centros intelectuales de Madrid.

El número que se pondrá a la venta el lunes próximo contendrá trabajos de Ribeyro, Fernández Bremón, conde de Fabraquer, Díaz Gallo, Julián Romea, Rodrigo, Iglesias, Nogué, Espinosa, Cidrón, Conrotte, Mellón Martín, Sánchez Pesquera y otros.

JAI-ALAI

Hoy sábado se jugará en el Jai-Alai un grandioso partido de pelota a mano, a frontón y de desafío, a 25 tantos, entre los famosos jugadores de esta región Hilario y Nel, rojos, contra Colina y Quisquilla, azules; el saque será a pasar del cuadro 4.

Terminado el partido se jugará otro a cesta y a 25 tantos, cuya combinación se anunciará por prospectos.

Papel para fumar «LA YANA»

Clase especial engomado.—Cinco y diez céntimos libro con fotografía.

Ciclismo

Reto aceptado

Mañana se celebrará el «match» concertado entre los conocidos corredores valencianos señores Aleixandre y Conca.

Los representantes de ambos corredores han suscrito las siguientes condiciones, por las cuales se han de regir los combatientes:

1.º El «match» será de 100 kilómetros, pudiendo usar los corredores cuantas máquinas estimen conveniente.

2.º No se permitirán entrenadores.

3.º El jurado se constituirá en Cuart de Poblet y el de llegada en la Venta del Mar.

4.º La cantidad estipulada como apuesta, quedará bajo cerrado hasta después de celebrada la carrera que se entregará al vencedor, habiendo sido nombrado depositario de dicha cantidad el entusiasta ciclista D. Ramón Monfort.

5.º La salida se dará a los corredores a las siete de la mañana, viniendo obligados corredores y jurado a presentarse media hora antes.

Con el fallo del jurado quedarán satisfechos ambos corredores.

6.º Si uno de ambos corredores fuese remolcado o ayudado por otro ciclista, será descalificado.

7.º No serán válidas las justificaciones por persona que no pertenezca a la comisión.

8.º Si no se presentase alguno de los retardadores a la hora marcada, se dará por vencido.

9.º Firman las anteriores condiciones los Sres. Porta, Garriga, Segura y Senís, entusiastas aficionados a este «sport», los cuales han obrado con estricta imparcialidad, procurando que el «match» concertado por dos corredores, resulte más bien que un reto, una fiesta ciclista, a la cual no cabe duda se unirán todos los buenos aficionados.

También prestarán su concurso a la fiesta los socios de El Club Ciclista y la Peña «E Grill».

P. Dal.

Toros y toreros

Esta tarde, de tres a cinco, se permitirá la entrada en la plaza de Toros para que el público pueda ver los dos novillos toros de los señores Torán y Pallarés, que estoqueará el diestro Flores, y las cuatro vacas de los Sres. Flores, de Peñascoas, que han de despachar los diestros Espartero, Córdoba, Copay y Doble. La entrada general sin distinción costará 55 céntimos, estando incluido el importe del timbre móvil.

Remitido

A las sociedades obreras y al público en general

En el número de ayer y en la sección destinada al movimiento obrero, se me ataca de no haber cumplido los acuerdos tomados por la mayoría de los principales; y aunque soy conocido por muchos trabajadores y en muchas sociedades obreras, espero se me dispense la siguiente aclaración:

Formulan los dependientes su petición, pidiendo el cierre de los establecimientos a las ocho de la noche en el invierno y a las nueve en verano. El no aceptar yo dicha petición es por lo siguiente: mis dependientes se marchan a paso o concluyen el trabajo a las ocho, y hasta quieren a las siete, porque entiendo que no se debe de regatear horas a los que trabajan más de ocho, que es la jornada legal.

Les quito el día de pase, como lo han acordado los demás principales, por entender que en nada se beneficia a un trabajador que le suprimen cuatro horas de trabajo semanal y le obligan a trabajar ocho.

Mi independencia se funda en que estoy dispuesto a dar tanta o más libertad a los dependientes que cualquier principal, mas no por esto creo deben de coartar mi libertad, pues creo debo ser libre para cerrar, trabajar o dejar de trabajar a la hora que mis necesidades lo exijan o que yo tenga por conveniente.

Ismael Martínez

Valencia 21 Noviembre de 1902.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8:45.—La Bohème.

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8:30.—El bastón de Concha (estreno).—La dicha sjsna.

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8:30.—San días y melones.—Piquito de oro (estreno).—¿Qué vades?

TEATRO CIRCO APOLO.—A las 8:10.—Los dos pilletes.

MARINA DEL GABAÑAL.—A las 8:30.—Los aparecidos.—La enramá (estreno).—La buena sombra.

SALÓN NOVEDADES.—A las 7.—Cuadros variados de cinematógrafo.—Exitos continuos de los notables guitarristas Hermanos Moya.—La aplaudida completista española Sta. Luz-Bell.

LOS SABAÑONES

Se curan en 24 horas con la

POMADA ADROVER

Precio, 2 reales caja.—Depósito Igual Co. tat, (Droguería de la Luna).

Al por mayor, J. ADROVER, farmacéutico Gandia.—Desconfíese de las imitaciones.

Casas y Pérez

Carbones Minerales Ingleses. Clases superiores, Graigola Westly. En panes a 39 ptas. 1.000 kg. en almacén, O. mino del Grao. Despacho, Reloj viejo, 5, Valencia.

Hotel de Londres

Pascual y Genís, 7.

esquina a los Niños de San Vicente

Almuerzos desde 250 en adelante.

Comida 3 pesetas.

Paella a la valenciana.

Todos los días a las 12.

GUANTES

de piel hilo y seda blancos, negros y de color, para caballeros, señoras y niños, desde 0'50 a 4 pesetas.—Precios de fábrica.—El Capricho, P.º, E.

Bastones, paraguas y sombrillas

para regalos E. Ideal. San Vicente, 2, challán y Santa Catalina, núms. 18 y 3.

Consultorio Grifol

Enfermedades secretas

HORAS DE CONSULTA De 10 a 2 tarde y de 7 a 9 noche.

Santa Teresa, 21

Venta a precios baratísimos de anteojos, gemelos de teatro y campo, timbres eléctricos y diversidad en artículos de óptica y física. Plaza de Santa Catalina, núm. 17.

JOSE EDUARDO REY

MARINA, 19, LA CORUÑA

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Tos

Desaparece con una caja de Pastillas Pectorales de García Royo.

Caja 1 Peseta.—Mar. 72, Valencia

Interesante

Por cambiar de industria, se vende una casa de vinos y comidas. Razón en esta administración.

POR TELEGRAFO Y TELÉFONO

Del extranjero

París.—La viuda Humbert, cuñada de la célebre estafadora, se ha querrelado por injuria contra Le Libre Parole.

Pide 100.000 francos de indemnización.

—Continúa envuelto en el mayor misterio el suceso de la torre de Ridsouski.

El comisario duda de si se trata de un crimen como el de Gavilanes de Madrid ó de un accidente desgraciado.

Nueva York.—Los fugitivos de Guatemala dicen que las erupciones han causado numerosos estragos.

Perecieron asfixiados millares de indígenas.

La comarca se halla invadida por pandillas de merodeadores que constituyen una segunda plaga.

Tolón.—Ha zarpado el acorazado «Duchalla» para Orán, cumpliendo órdenes del ministro de Marina.

Londres.—A las doce de la noche terminó la discusión del proyecto de Enseñanza en la Cámara de los Comunes.

Ha empleado 45 sesiones.

Saint-Etienne.—El secretario del Comité Obrero ha publicado un Manifiesto, lamentando que continúe la huelga, contra los deseos de los mineros.

Excita la solidaridad de sus compañeros, para evitar la miseria, que puede dar malos consejos a los huelguistas.

Londres.—The Standard afirma que los liberales combatirán el proyecto de convenio sobre los azúcares presentado por el gobierno.

Firma

El ministro de Agricultura no ha puesto ningún decreto a la firma.

El conde de Romanones ha sometido a la firma los siguientes:

Admitiendo la dimisión de vocal del Consejo de Instrucción pública al Sr. López Paigerver.

Nombrando para sustituirle al Sr. Echeagaray.

Ordenando que se dé en castellano la clase de Doctrina cristiana en las escuelas.

De Barcelona

En el antepuerto ha aparecido el cadáver de una mujer de 56 años, llamada Amalia Angulo.

Desapareció ayer de su casa.

Créese se trata de un suicidio.

Han sido puestos en libertad los cuatro huelguistas zapateros detenidos anteaer por ejercer coacciones.

Parece que está en vías de arreglo la huelga de los obreros de Lérida.

La viruela

Un despacho oficial confirma la existencia de la epidemia variolosa en Valladolid.

Da cuenta de haber ocurrido 10 invasiones y una defunción, añadiendo que hasta ahora queda circunscrita al Hospital.

El Parlamento y la prensa

El Imparcial comenta el debate de ayer en el Congreso, y escribe:

«Ayer sufrieron grave quebranto el gobierno, el partido liberal y el régimen parlamentario en su prestigio.

El banco azul se convirtió en barricada, desde donde el Sr. Sagasta dirigió sus tiros al Sr. Romero Robledo.

Este estuvo hábil, llevando el debate con la sincera expresión de la verdad.»

Compañados del incidente fiscal, escribe:

«La sesión terminó porque el desbordamiento de las pasiones rebasó el límite racional de la conveniencia.»

De El Liberal:

«Ayer vióse maltrato el gobierno,

El Sr. Romero Robledo, en su discurso, estuvo acorado, sobrio, admirable.

El Sr. Sagasta subvierte y trastorna la teoría de la irresponsabilidad de la Corona.

Esta sólo se consigue merced a la habilidad y tacto de los gobiernos.»

De El País:

«El Sr. Romero Robledo conoce de sobra a Sagasta.

Es incomprensible cómo se dejó prender en sus redes durante la pasada crisis.

Conviene saber si la situación continúa siendo un pudriero, como dijo el Sr. Maura, ó si se ha limpiado con la salida de los tres ministros.

El Globo se ocupa de la subida de los cambios y de la baja del exterior.

Considera esta cuestión de infinita más importancia que las intrigas de las Cortes.

Sostiene que es peligroso el cambio rápido de criterio económico.

Dice que en este sentido la resolución del Sr. Eguiluz no deja de ser nociva.

En otro artículo califica de baldío el debate de ayer.

Dice que produjo deplorable efecto en la opinión.

«Los que hablan en las Cortes—dice—no deben olvidar la mutua templanza.

Hay que evitar a todo trance que se repita el espectáculo de ayer.»

Sagasta

El Sr. Sagasta niega terminantemente que el gobierno tenga el propósito de declarar la urgencia de los proyectos de fuerzas de mar y tierra.

Compañerismo

Los cocheros de la corte piensan concurrir al entierro de su compañero el traguista del marqués de Cayo-Huaso, que ha fallecido a consecuencia de las heridas que le infirieron unos borrachos por negarse a llevarles en el vehículo que guiaba.

Sentencia

Coruña.—El Jurado, después de deliberar tres horas, dictó veredicto de culpabilidad contra los procesados de la causa de Balseiro.

La Sala condenó a éste a 25 años de reclusión.

A Piñero y a Pedro a seis años de prisión, y a Rico a cuatro.

Los restantes procesados fueron absueltos.

El fiscal pedía la última pena para todos ellos.

Congreso

Continúa la expectación por el debate político.

El anuncio de que hoy se reproduciría el incidente de última hora de ayer, reñéjase en el aspecto atiborrado de las tribunas.

En los escaños hay regular concurrencia.

El marqués de la Vega de Armijo abre la sesión a las tres y veinte minutos.

En el banco azul toma asiento el duque de Almodóvar, Weyler, Moret, Amós Salvador y conde de Romanones.

El Sr. Lerroux se ocupa de la falta de celo de la ley de sargentos por culpa del poco interés de los capitanes generales.

Excita a los señores Weyler y Moret para que dicha ley no quede inculpada, dándose a los sargentos los empleos a que tienen derecho.

El general Weyler declara que en esta cuestión solo le compete tramitar las instancias de los interesados.

Orece, no obstante, interesarse por la benemérita clase de sargentos.

El Sr. Lerroux censura el acuerdo gravísimo del Consejo de guerra que ha juzgado a un paisano que agredió a un carabnero durante los sucesos de la Lina, de Agosto último, contrastando con la benignidad de dicho tribunal al juzgar a un carabnero que agredió a un paisano durante los indicados sucesos.

El general Weyler dice que ahora y siempre se cumplirá la ley.

El canalejista Sr. Vega Seoane censura a las autoridades de Navarra.

Dice que es censurable que bajo un régimen liberal y democrático, aquellas autoridades prehiban a las bandas de música ejecutar el himno de Riesgo.

El Sr. Moret niega el hecho.

El Sr. Sala pide se exima de los derechos de Aduanas al material que se destine a las Escuelas de Artes e Industrias e Ingenieros industriales.

El Sr. Gasset esplana su interpección sobre el asunto del monte de Hortiguella (Jaén.)

Comienza afirmando que no ha obrado con ligereza al pedir un expediente que ha motivo de la dimisión de un funcionario dignísimo.

Niega que en el asunto haya sido sorprendida la buena fe del Sr. Suárez Inclán, sino que éste obró por abandono ó en interés de sus amigos políticos.

Se ocupa del expediente.

Hace historia del monte Hortiguella desde 1811.

Dice que se solicitó una tala de maderas y que el ingeniero jefe de montes, antes que consentir lo que creía un verdadero despojo del Estado, presentó la dimisión.

Refiere las anomalías de este expediente.

Dice que el ingeniero se opuso a la tala y lo mismo hizo el Consejo de Agricultura.

«En vista de esto—añade—el ministro no tuvo otro remedio que prohibir la tala.

Pero después dictó otra real orden declarando de propiedad particular la finca en donde aquella debía efectuarse, y así quedó autorizada.

Esto obligó al Sr. Alvarez Arenas, que es el ingeniero aludido, a decir:

«No soy político, sino un funcionario del Estado que prefiero dimitir antes de que se perjudiquen los intereses confiados a su defensa.» (Sensación.)

Dice que en vista de esto dimitió el cargo.

Declara que no comprende cómo el Sr. Suárez Inclán no vacilara en arrojar el deshonroso sobre un dignísimo funcionario, él que tan amante es de su honra.

Insiste en que no fué sorprendida la buena fe del ministro, pues en este caso no se hubieran perjudicado los intereses del Estado.

La contesta el Sr. Suárez Inclán.

Comienza agradeciendo la caballerosidad con que ha procedido el Sr. Gasset.

«Voy—añade—a desvanecer las dudas que existen.»

Afirma que la autorización fué concedida para efectuar una tala de maderas en terreno particular.

Asegura que no hubo despojo del Estado.

«No lo hubo—dice—porque la tala se verificó en la posesión y no en la propiedad, lo cual es diferente.»

Rectifican los dos oradores.

Se suspende este debate.

Protestas en las minorías.

El Sr. Romero Robledo propone que se renuncen los je.ºs para tratar de este asunto.

El Sr. Alvarado, que preside, dice:

«Nadie ha pedido la palabra en el debate político.»

El Sr. Nocedal: Nadie la ha pedido, porque todos entendíamos que el gobierno tendría interés en hablar antes.

Por fin se concede la palabra al Sr. Nocedal.

Comienza ocupándose de los incidentes del debate de ayer.

«El Congreso—exclama—parecía el patio de un manicomio.»

El Sr. Rodrigo Soriano: O un Congreso Católico.

El presidente Sr. Alvarado: El Sr. Nocedal tiene suficiente dominio de la palabra para evitarse frases que mortifiquen a nadie.

Continúa el Sr. Nocedal su discurso felicitando a los diputados y senadores, que han acudido al toque de rebato del gobierno.

Se ocupa de la boda de los Sres. Silveira y Maura, y dice que parece hecho por el Sr. Sagasta, pues los invitados proceden casi todos del campo liberal.

formación parlamentaria para depurar las responsabilidades que pade el gobierno anterior... El Sr. Muro, en un momento de la sesión, protestando de que no se le ha dado lugar a la mayoría de las oposiciones...

Restablecida a duras penas la calma, habla el Sr. Silveira, Moret y Muro. Se pone a votación la proposición primera, que es desechada por 161 votos contra 118. Romero Robledo declara que, no obstante, la nube sigue negra...

Un muerto resultado. En la cárcel de Madrid se halla preso un individuo acusado del delito de robo. Usaba el nombre y apellido de un pariente suyo que había muerto y pertenecía a la carrera judicial. Al calificar el fiscal la causa de dicho preso, lo chocó que éste llevase el nombre y apellido del referido funcionario judicial...

La cuestión de Marruecos. Enseguida que termine en el Congreso el debate político, explicará el Sr. Labra en el Senado su interposición sobre la cuestión de Marruecos. Sorpresas parlamentarias. El Correo se extraña de que Silveira se asociara a las proposiciones de las minorías...

Agozando. Se encuentra en estado agónico el padre del Sr. Casaleja. El tiempo. Está lloviznando. Hace mucho frío. La fiesta del trabajo. Ferrol. El comandante del arsenal ha propuesto al duque de Veragua que se celebre la fiesta del trabajo el día de Nochebuena. Otra huelga. Huelva. Los cargadores del puerto se han declarado en huelga...

El gobierno —añade— acepta la batalla. (Aplausos en la mayoría.) Léase la proposición de no há lugar a deliberar sobre la anterior. Promuévense grandes protestas y un escándalo. La ayuda el Sr. Capdepón. Oyense voces de (fuera): ¡fuera!

El día político. La jornada de hoy ha sido fatal para el gobierno. La proposición presentada al Congreso por las minorías ha causado gran extrañeza a los ministros. Dimisión. Le ha sido admitida la dimisión al presidente del Consejo de Instrucción pública Sr. Puigcerver. El sustituye en dicho cargo el Sr. Echeagaray.

El crimen de Gavilanes. Continúan las pesquisas para hallar al asesino de la Cella. Hasta ahora resultan infructuosas. El juzgado ha practicado algunas diligencias de poca importancia. En libertad. Barcelona. Han sido puestos en libertad cuatro zapateros. Estos se hallaban detenidos por ejercer coacciones. Las huelgas continúan en igual estado. Las fábricas siguen vigiladas. La czarina. Odessa. —Empieza a inquietar el estado de la emperatriz. Serán llamados algunos especialistas extranjeros para que la asistan. El accidente del Sr. Blasco Ibáñez. El accidente sufrido por el Sr. Blasco Ibáñez ha sido sentidísimo. Las primeras noticias fueron alarmantes, acudiendo muchísimos amigos del Sr. Blasco Ibáñez a las redacciones de los periódicos con objeto de adquirir nuevas noticias...

No hay trust. Gijón.—Es inexacto que se piense formar trust taurino. Suicidio. Bilbao.—Se ha suicidado, disparándose un tiro debajo de la barba, un agregado a las oficinas militares. Huelga. Gijón.—Se han declarado en huelga los operarios vidrieros. Disgusto. Barcelona.—Los catalanistas se hallan disgustados, por haberse firmado el decreto disponiendo que se emplee exclusivamente el castellano para la enseñanza en la doctrina cristiana. Apazamiento. Se ha aplazado la firma del decreto suspendiendo la reorganización de los servicios en el ministerio de Agricultura. La cuestión de Africa. Tánger.—Los bereberes están agitados. Vuelve a desmentirse que sea cierta la captura del pretendiente. Ha marchado a Mequinez el sultán. Ignórase si entrará. Fracaso. En Lara se ha estrenado la comedia en dos actos «La neotroisna». La obra ha ido al foso.

De la casa Pedro Galiana. DON JUAN DE AUSTRIA. ULTIMOS CAMBIOS. Barcelona 21 10'15. A por 100 Int. An. 73'57. Cubas (1890). 00'00. Via próximo. 00'00. Nortés. 57'60. 5 por 100 amortiz. 98'70. Alicante. 98'60. Cubas (1886). 00'00. Orense. 99'10. CORSETERIA ARTISTICA. A. MIRO. 3, Avellanas, 3. Las señoras elegantes deben probar los preciosos modelos que acabamos de recibir. Especialidad en fajitas higiénicas para señoras embarazadas y delicadas del vientre. Agalocokina. Poderoso remedio contra la debilidad del organismo. LOS JOVENES. que padecan fujos blancos, purgaciones, catarros de las vías urinarias, etc., etc., obtendrán su radical curación con el uso de la Inyección antiséptica Palacios. Establecimientos de venta en esta capital. Farmacias: Viuda de hijo de Rives (de las Estacas), Dr. Calvo, Dr. Torrens, D. N. Loras, Besalduch, Dr. Graus, Dr. Costas, D. A. Moscardó y principales farmacias. Droguerías: Igual Contat y C. (de la Luna), B. Abascal y C. (del Barco), Hijos de B. Cuesta (de S. Antonio), S. Roig y C. (del Águila), Alcón y Rubira (Aragonesa), M. Garcia (de las Barcas), J. Conesa (Colón), Farmacias del Grao y Cabañal: D. S. Martínez y D. F. Casaña. Agente general, T. LLEÓ, Arolas, 13, principal, izquierda.

SANTAL MIDY. Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga; Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY. Resultados positivos en todos los cultivos. Componentes por cada 100 kilos del guano. El Tesoro del Laurador. Superfósforo al 16 al 20.00 ácido fosfórico. Sulfato amoniacal 24 (12 al 15.00 de amoniacal) 100. Sulfato potasa 33 al 35.00 de sulfato potasa. Riqueza fertilizante infalible. Fósforos solubles del 22 al 23 por 100. Fuerza amoniacal del 10 al 11 por 100. Sulfato potasa del 4 al 5 por 100. Despacho Fábrica y Almacén. Camino del Grao, 41. Sanchez Bayona y Compañia. Grao de Valencia. Contramuelle núm. 27.—Teléfono 1035. Depósito de Maderas. Camino del Grao, frente a la Tonelería de D. P. Merenciano. Pino rojo y abeto de todas procedencias. Variedad de medidas en tablonés y piezas. HUMORES. Las escrófulas, herpes, sarna, diviesos, escoriaciones por el sudor, erisipela y sífilis crónicas y todas las erupciones en la piel que indican acritud o vicio en los humores, suelen curarse bien tomando el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Terredes, del cual, bastan dos gotas para convertir un vaso de agua común en sulfurosa, muy rica en principios minerales que purifican la sangre. Su eficacia está bien probada por numerosas experiencias. Para aplicaciones externas pídale la Pomada de Azufre Líquido del mismo autor. Depósito: B. Aliño, Plaza de Cajeros, Vaporos directos para BARCELONA. Salidas fijas todos los miércoles y sábados a las seis de la tarde y todos los lunes a las doce para Gandia, por los vaporos «Villarreal», «Industria» y «Fomento» en combinación. CONSIGNATARIO. En el Grao, D. J. V. Catala Sista, Medía, 19. Teléfono 1063. D. Juan Domingo, calle Conde de Peñaguan núm. 4. Teléfono 1163. En Valencia: Informar, La Catalana, Embajador Viech, 6, teléfono 417.

Se necesitan preparaciones de coque. Almoneda. A los calvos. Quien no tenga capa. Solar. Acordones. Hojalateros. Almoneda. Aviso a los sastres. Magnifico ocasión. Por enfermedad de su dueño se vende un cinematógrafo (aparato de teatro), con todos sus accesorios, tales como: lámpara de proyección con condensador, lámpara de arco, roscas, cilindros, espejo, etc. Se dará por 1.800 pesetas. Razon calle Alta, 32, chocolatería, de 12 a 6 de la tarde. Se necesitan preparaciones de coque. Almoneda. A los calvos. Quien no tenga capa. Solar. Acordones. Hojalateros. Almoneda. Aviso a los sastres.

Quques de vapor. Servicio regular de vaporos PARA GLASGOW. El vapor «Marius» cargará el 22 de Noviembre. BRISTOL. El vapor «Ravenworth» cargará el 22 de Noviembre. LIVERPOOL. El vapor «Norma» cargará el 22 de Noviembre. MANCHESTER. El vapor «Spara» cargará el 29 de Noviembre. BURGOS. El vapor «Spara» cargará el 29 de Noviembre. PARA ARGEL. El vapor «Hippocampo» cargará el 24 de Noviembre. Compañía Real Holandesa de Vapores regulares para ANSTERDAM y ROTTERDAM. PARA ANSTERDAM y ROTTERDAM. El vapor «Saturans» cargará el 25 de Noviembre. Vaporos directos para Barcelona. Salidas a las 10 y 12 de los días 20 y 27 de los meses de LISABO, LISABO y LISABO. Vapores directos para Barcelona. Salidas a las 10 y 12 de los días 20 y 27 de los meses de LISABO, LISABO y LISABO. Aviso a los sastres. Se necesitan buenos oficiales a prendas; buenos oficiales a prendas; buenos oficiales a prendas. P. Heras y C. Pintor Sorolla, 26.

Pérdida. Se ruega a la persona que haya robaído un perrito gordo, color de miel, que se pierda en la mañana del lunes último, lo manifieste en la calle de Cervantes, 8, 1.º derecha y se le gratificará. Sastre. Se necesitan oficiales a jornal; diez horas de trabajo. Razon al calle, 19, pral. Noдрizas. Hay una viuda menuda-joven de 35 años, leche de 24 meses, para criar en casa de los padres; otra labradora, partera, del camino de Campanar y otra de Valencia, lecho de 6 meses, desearan criar en sus casas. Un hijo de 23 años para camarero o lo que se le pague para servir a un caballero rico. Razon calle de Gante, 3, junto al Traz Alt. Peluqueros y barberos. Por ajustarse su dueño se traspasa una peluquería en un buen punto de esta capital, buena clientela y muy buena montada. Al ser desahogado se vendrá los muebles col. Razon el corredor del Vigo, calle de S. Blas, 18. Pavaimentos de asfalto. Terrados, patios, almacenes, & La última palabra del adelanto en la construcción, con estos pavimentos son imposibles las goteras ni humedades en los edificios. Del asfaltado de las calles de Valencia, responde la empresa por ocho años. Esta es la mejor garantía de este producto y la mejor contestación a nuestros competidores. El piso de más duración, más higiénico, más ligero y económico es el asfalto. PRIMO TRAVES. Portal de Valldigna, 12, 1.º. Máquinas ESTRELLA. PARA COSER y hacer medias. Máquinas Bovina central y Oscilantes. Máquinas Rotativas las más perfectas que se fabrican. Máquinas especiales para todas las industrias. Medalla de oro en la exposición de París de 1900. Ventajosas condiciones en la venta a plazos. Producción anual 100.000 máquinas. La fábrica más grande de Alemania. Única sucursal en Valencia. Calle de Ruzafa, 12 y 14. Con todas las máquinas de esta casa se pueden hacer bordados, trabajos de mallas, etc. Gerente: Juan Villanueva Alcaraz. Maderas. Se necesitan buenos oficiales a prendas; buenos oficiales a prendas; buenos oficiales a prendas. P. Heras y C. Pintor Sorolla, 26.

Descubrimiento importantísimo. Por fin llegó a España la especialidad única en su género, del eminente doctor Mr. A. Charles Lambert de París. Dicha especialidad analiza una cantidad de hierbas medicinales de la India, y después de profundos estudios llegó a obtener el completo resultado que mediante una sencilla y adecuada combinación de dichas hierbas pudo obtener un maravilloso específico que en muy pocos días cura radicalmente cualquier purgación crónica o catarro de la vejiga o resquebrajamiento uretral, etc. También el Elixir Indio de dicho Doctor, es un específico maravilloso y eficaz para la completa destrucción de todo bacilo, germen que en muy pocos días cura radicalmente cualquier purgación crónica o catarro de la vejiga o resquebrajamiento uretral, etc. DEPOSITO GENERAL Calle Aragón, 404, Barria. En armaduras de los ojos. Instituto Oculista Ica del Dr. Vidiano. Clínica en Valencia. Consulta y operación. Consulta particular. nes gratuitas, plaza de San Vicente, frente al Perús, 7. Credit Lionalis, De 12 a 2. QUINTINA DULCE COSTAS. El mayor anti-febrífugo infantil. Privado completamente del amargo, escoriaciones de la quinina en la Quintina Dulce Costas, disuelta en jugos y pastillas de chocolate, la única forma de administración a los niños tan agradable y eficaz para combatir la fiebre y calentura. De venta en las farmacias de Val. Costas y Agut. Consultorio, 2, y San Vicente, 140.—VALENCIA. Gran remedio. Es el más eficaz y seguro para la extracción completa de las grietas de los pechos y de la piel en 24 horas. Basta un solo frasco para poder apreciar los maravillosos efectos de este maravilloso medicamento. Depósito general, farmacia de Boig y droguería de Trilles, Villaverde. Puntos de venta, en todas las farmacias y droguerías. Agente general, D. Folgaric M. Polo. CASA DE HUESPEDES. en el Corbe te. En esta casa encontrará el viajero buen servicio, es comida y camas por un precio muy módico, como lo tienen acreditado en sus muchas cartas de recomendación.